
第三节 离职后福利的确认和计量

离职后福利计划分为设定提存计划和设定受益计划两种类型。

一、设定提存计划的确认和计量

设定提存计划，是指企业向单独主体（如基金等）缴存固定费用后，不再承担进一步支付义务的离职后福利

计划（如职工缴纳的养老、失业保险）。

对于设定提存计划，企业应当根据在资产负债表日为换取职工在会计期间提供的服务而应向单独主体缴存的

提存金，确认为职工薪酬负债，并计入当期损益或相关资产成本。

【例题】甲公司根据所在地政府规定，按照职工工资总额的 12%计提基本养老保险费，缴存当地社会保险经

办机构。2019 年 3 月，甲公司缴存的基本养老保险费，应计入生产成本的金额为 120 万元，应计入制造费用

的金额为 24 万元，应计入管理费用的金额为 43.2 万元。

借：生产成本 120
制造费用 24
管理费用 43.2

贷：应付职工薪酬—设定提存计划 187.2

二、设定受益计划的确认和计量

【例 9-6】甲公司在 2021 年 1 月 1 日设立了一项设定受益计划，并于当日开始实施。该设定受益计划规定：

（1）甲公司向所有在职员工提供统筹外补充退休金，这些职工在退休后每年可以额外获得 12 万元退休

金，直至去世。

（2）职工获得该额外退休金基于自该计划开始日起为公司提供的服务，而且应当自该设定受益计划开始

日起一直为公司服务至退休。

为简化起见，假定符合计划的职工为 100 人，当前平均年龄为 40 岁，退休年龄为 60 岁，还可以为公司

服务 20 年。假定在退休前无人离职，退休后平均剩余寿命为 15 年。假定适用的折现率为 10%。并且假定不

考虑未来通货膨胀影响等其他因素。
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①将全部离职后福利折现到离职时点上



第四节 辞退福利和其他长期职工福利的确认和计量

一、辞退福利的确认和计量

（1）辞退福利预期在其确认的年度报告期结束后十二个月内完全支付的，应当适用短期薪酬的相关规定

借：管理费用

贷：应付职工薪酬—辞退福利

（2）辞退福利预期在年度报告期结束后十二个月内不能完全支付的，应当适用关于其他长期职工福利的有关

规定

借：管理费用

未确认融资费用

贷：应付职工薪酬—辞退福利

二、其他长期职工福利的确认和计量

企业向职工提供的其他长期职工福利，符合设定提存计划条件的，应当按照设定提存计划相关的原则进行处

理。符合设定受益计划条件的，应当按照设定受益计划相关的原则进行处理。


